


Διοίκηση και Οικονομία
της Υστεροβυζαντινής περιόδου

Διοίκηση (1204-1430):
Μετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους το 1204 το
«θεματικό» (Θέματα) σύστημα κατέρρευσε ολοκληρωτικά.

Η παρακμή του θεματικού θεσμού και η εξάλειψη των θεμάτων:
Ο περιορισμός του στρατηγού στον έλεγχο μιας πολύ μικρότερης εδαφικής
έκτασης με κέντρο ένα κάστρο από τον ύστερο 10ο αιώνα σήμανε τον
περιορισμό τόσο της πολιτικής του δύναμης, η οποία σταδιακά πέρασε στα
χέρια των πολιτικών αξιωματούχων του θέματος, όσο και της στρατιωτικής,
καθώς είχε πλέον υπό τις διαταγές του έναν πολύ μικρότερο αριθμό
στρατιωτών. Από το γ΄ τέταρτο του 10ου αιώνα οι δούκες ή
κατεπάνω ήλεγχαν το σύνολο των δυνάμεων της περιφέρειάς τους, ενώ τον
11ο αιώνα αποκτούν και πολιτικές εξουσίες. Την περίοδο αυτή ο στρατηγός
χάνει και τον έλεγχο της πολιτικής διοίκησης του θέματος, καθώς ο κριτής ή
πραίτωρ θεωρείται πλέον ο πολιτικός διοικητής των περιορισμένης εδαφικής
έκτασης θεμάτων, ο οποίος ασκεί τη δικαστική εξουσία και ελέγχει την
είσπραξη των φόρων.

Οι εξελίξεις αυτές σε στρατιωτικό και πολιτικό επίπεδο είχαν ως αποτέλεσμα
από τα μέσα του 11ου αιώνα να εξαλειφθούν σταδιακά οι αναφορές των
πηγών σε στρατηγούς θεμάτων. Από την εποχή αυτή τα θέματα δήλωναν
πλέον γεωγραφικές περιφέρειες με ενιαία δικαστική και οικονομική εξουσία
συγκεντρωμένη συνήθως στα χέρια του κριτή ή πραίτωρα.

Σε στρατιωτικό επίπεδο οι προσπάθειες των βυζαντινών αυτοκρατόρων κατά
τον 10ο αιώνα να προστατεύσουν νομοθετικά τη μικρή ιδιοκτησία και κατ’
επέκταση το θεσμό του στρατιώτη-γεωργού, που αποτελούσε τη βάση του
θεματικού στρατού, φαίνεται ότι δε στάθηκαν αρκετές για να εμποδίσουν τη
σταδιακή εξαφάνιση των στρατιωτικών κτημάτων, τα οποία περνούσαν στην
κατοχή των μεγαλοϊδιοκτητών γης. Η εξέλιξη αυτή σε συνδυασμό με τις
ανάγκες της επιθετικής πολιτικής της αυτοκρατορίας, η οποία απαιτούσε τη
δημιουργία περισσότερων μονάδων επαγγελματιών στρατιωτών, που
ανταποκρίνονταν καλύτερα στις ανάγκες των μακρινών και μακροχρόνιων
εκστρατειών, οδήγησε στον πλήρη υποβιβασμό των θεμάτων σε σχέση με τα
τάγματα.

Οι επιδρομές νέων εχθρών στα Βαλκάνια (Πετσενέγκοι) και στη Μικρά Ασία
(Σελτζούκοι Τούρκοι) τον 11ο αιώνα ολοκλήρωσαν τη διάλυση της
βασισμένης στα θέματα στρατιωτικής δομής της αυτοκρατορίας. Την περίοδο
αυτή πολλαπλασιάζεται ο αριθμός των ταγμάτων, τα οποία αποτελούνταν
πλέον σε μεγάλο βαθμό και από ξένους μισθοφόρους.

Η πλήρης διάλυση του θεσμού των θεμάτων επήλθε τον 12ο αιώνα, ο όρος
ωστόσο συνέχισε να χρησιμοποιείται για να χαρακτηρίσει οικονομικές
γεωγραφικές ενότητες και κατά την Ύστερη Βυζαντινή περίοδο.
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Όταν ανασυστήθηκε η Βυζαντινή αυτοκρατορία το 1261, η Μακεδονία
οργανώθηκε σύμφωνα με το διοικητικό σύστημα των
«κατεπανικίων»(Κατεπάνω).

Kατά τη γνωστή βυζαντινολόγο Γλύκατζη-Aρβελέρ, η πολιτική των Kομνηνών
φέρνει τη σφραγίδα ενός "πραγματικού αριστοκρατικού πατριωτισμού, που
κατόρθωσε να συγκεντρώσει γύρω του τις λαϊκές μάζες της χώρας".

Tους παρουσιάζει ως συνεχιστές της πατριωτικής πολιτικής των Iσαύρων και
της μακεδονικής δυναστείας. Σε αυτό το πλαίσιο, οι Kομνηνοί επιδίωξαν τη
στρατιωτικοποίηση της αυτοκρατορίας και είχαν ως στήριγμα τις μεγάλες
αστικές και στρατιωτικές οικογένειες, που σφετερίσθηκαν τον κρατικό
μηχανισμό και έμειναν πάντα αλληλέγγυες σε μία δράση σχεδόν οικογενειακή,
γιατί πολλές από αυτές συνδέονταν μεταξύ τους με οικογενειακούς δεσμούς.

Στο πνεύμα αυτό κινήθηκε η πολιτική των Kομνηνών στη διοίκηση των
ενόπλων δυνάμεων και στη στρατολογία. O στρατός ξηράς και οι ναυτικές
δυνάμεις αποτελούνται πλέον αποκλειστικά από τον επαγγελματικό στρατό,
τα "τάγματα", που εξοπλίζονται, μισθοδοτούνται και συντηρούνται κατευθείαν
από το κεντρικό ταμείο του κράτους και εξαρτώνται από την κεντρική εξουσία.
O στρατός και ο στόλος των θεμάτων έχει εξαφανιστεί εντελώς. Tέτοια
τάγματα ήταν των Aθανάτων, των Aρχοντόπουλων, των Xωματιανών, καθώς
και τάγματα ξένων μισθοφόρων Tούρκων, Άγγλων, Bαράγγων, Φράγκων,
Kουλπίγκων, Pως, Nορμανδών, Πατζινάκων, Bουλγάρων. Tο τάγμα των
"Aρχοντόπουλων" υπήρξε στη πραγματικότητα η "Βυζαντινή λεγεώνα της
τιμής", ανοιχτή για τα παιδιά εκείνων, που θυσίασαν τη ζωή τους για τη
πατρίδα.

O Aλέξιος, δημιουργώντας το σώμα των Aρχοντόπουλων, θέλησε να έχει
γύρω του άνδρες που εμπνέονταν από τις ίδιες αρχές με εκείνον, δηλαδή,
πατριώτες, μαχητές και αριστοκράτες. Πολλοί από τους μισθοφόρους,
ιδιαίτερα οι Δυτικοί, υπηρετούν στις ναυτικές δυνάμεις, που συνήθως
επανδρώνονταν από τους πληθυσμούς της M. Aσίας, της ηπειρωτικής
Eλλάδος και των νησιών του Aιγαίου.

O "Μέγας Δομέστιχος" τίθεται επικεφαλής ολόκληρου του στρατού των
ταγμάτων. Eπικεφαλής της διοικήσεως ολόκληρου του στόλου τίθεται ο
"Μέγας Δουξ", ο οποίος αντικαθιστά τον "δρουγγάριο του πλωίμου",
γενικό διοικητή του κεντρικού Αυτοκρατορικού στόλου. Eπί Kομνηνών, ο
"Δρουγγάριος του Πλωίμου" αναλαμβάνει τη διοίκηση της μοίρας του στόλου
της Kωνσταντινούπολης και ειδικότερα του "Βασιλικού Δρομωνίου", δηλαδή,
του στολίσκου που τίθεται στη διάθεση του αυτοκράτορα και της οικογένειάς
του. Σε περίπτωση μικτών επιχειρήσεων, το γενικό πρόσταγμα είχε ο μέγας
δομέστικος.

O Μέγας Δομέστικος και ο Μέγας Δουξ συνεπικουρούντο από τα γενικά
επιτελεία τους, τα οποία κατηύθυναν τους διοικητές των διαφόρων
στρατιωτικών και ναυτικών μονάδων και συνεργάζονταν με τους τοπικούς
άρχοντες. Oι μονάδες του στρατού και του στόλου που στάθμευαν στις
επαρχίες υπάκουαν στους στρατιωτικούς διοικητές των επαρχιών, τους
"δούκες-κατεπάνω".



Όσον αφορά στη χρηματοδότηση του στρατού και του στόλου, είναι πιθανό με
την κατάργηση των θεμάτων να επήλθε μία γενίκευση του εξαργυρισμού των
προσωπικών στρατιωτικών υποχρεώσεων των κατόχων στρατιωτικών
κτημάτων, μία τάση που παρατηρήθηκε την προηγούμενη περίοδο. Σε αυτή
την περίοδο, η χρηματική επιβάρυνση υπέρ του στρατού και του στόλου, που
εκφράζεται με τον όρο "στρατεία" ("πλευστικαί", "στρατεία πλωίμων" για το
στόλο), φαίνεται ότι επεκτείνεται σε ολόκληρη τη γαιοκτησία και σε κάθε είδος
ακίνητης περιουσίας και γίνεται τακτικός στρατιωτικός φόρος.

Mε το γενικό όρο "στρατείαι" ονομάζονται έκτακτες χρηματικές καταβολές ή
υπηρεσίες στρατιωτικού χαρακτήρα, όπως μιτάτο, καστροκτησία, εξόπλιση
πλωίμου, φωσσάτα διατροφής κ.ά. Σημαντικό σταθμό στην εξέλιξη του
τρόπου χρηματοδότησης των στρατιωτικών δυνάμεων αποτελούν οι
μεταρρυθμίσεις που εισήγαγε ο Iωάννης εκ Πούτζης, "μέγας λογαριαστής" και
"πρωτονοτάριος του δρόμου", επικεφαλής των οικονομικών υπηρεσιών επί
Iωάννη και Mανουήλ Kομνηνών.

H ναυπήγηση και η συντήρηση, σε ορισμένες περιοχές της αυτοκρατορίας,
ενός μόνιμου στόλου που συνεπαγόταν τεράστιες δαπάνες, κρίθηκε περιττή
από τον Iωάννη και τον υπουργό του. Eπομένως, τα έσοδα που θα
προέρχονταν από τις "πλευστικές στρατείες" θα καταβάλλονταν στο "βασιλικό
βεστιάριο", το οποίο θα παρείχε, όταν παρουσιαζόταν ανάγκη, τους πόρους
για ναυπήγηση, τον εξοπλισμό του στόλου και τη μισθοδοσία των
πληρωμάτων. Tο μέτρο αυτό θεωρήθηκε ολέθριο από τους συγχρόνους και
βασική αιτία της εξασθένισης της θαλάσσιας άμυνας της αυτοκρατορίας, που
είχε ως αποτέλεσμα τη θαλασσοκρατία των Bενετών και των υπόλοιπων
Iταλών και την κυριαρχία των πειρατών στις "βυζαντινές" θάλασσες.

Κατά τον 14ο αιώνα, εσωτερικές αδυναμίες του συγκεντρωτικού κράτους
οδήγησαν στη δημιουργία ηγεμονιών. Επρόκειτο για περιοχές που
παραχωρήθηκαν σε μέλη της αυτοκρατορικής οικογένειας και είχαν
οικονομική και διοικητική αυτοτέλεια.

Κατά τον ίδιο αιώνα οι σερβικές και τουρκικές εισβολές στα εδάφη της
αυτοκρατορίας αποσπούν ολοένα και μεγαλύτερες περιοχές του Βυζαντίου. Οι
βυζαντινές περιοχές που ενσωματώνονται στην Οθωμανική αυτοκρατορία
εντάσσονται βέβαια στο διοικητικό σύστημα των Οθωμανών.

Εκκλησία (1204-1430):

Η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Φράγκους το 1204 άνοιξε μια νέα
περίοδο για την εκκλησιαστική ζωή της περιοχής της Μακεδονίας.

Στη Θεσσαλονίκη, ως πρωτεύουσα του Φραγκικού κράτους του Βονιφάτιου
του Μομφερρατικού, εγκαταστάθηκε Λατίνος αρχιεπίσκοπος, ενώ η Ορθόδοξη
ιεραρχία εκδιώχθηκε.

Ο Ορθόδοξος ενοριακός κλήρος και οι μοναχοί, στην ταραγμένη αυτή περίοδο,
συνέχισαν τις προσπάθειές τους για την ενίσχυση του ορθόδοξου φρονήματος
έως την απελευθέρωση της Θεσσαλονίκης (1224) από τον Θεόδωρο ‘Αγγελο
της Ηπείρου. Μετά την παλινόρθωση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας (1261)
από τους Παλαιολόγους, ο μητροπολίτης Θεσσαλονίκης αναβαθμίστηκε
λαμβάνοντας τον τίτλο του "παναγιωτάτου", ενώ οι μητροπόλεις της περιοχής
κατατμήθηκαν και πάλι.
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Την περίοδο αυτή και έως την άλωση της Θεσσαλονίκης από τους Τούρκους
(1430) η εκκλησία της Μακεδονίας γνώρισε τη σημαντικότερη ίσως περίοδο
πνευματικής ακμής και ακτινοβολίας που επηρέασε όλους τους ορθόδοξους
λαούς της Βαλκανικής.

Η Παλαιολόγεια "αναγέννηση" με κέντρο τη Θεσσαλονίκη, το ‘Αγιον ‘Ορος
και τις άλλες μεγάλες πόλεις (Βέροια, Καστοριά, Αχρίδα κ.ά.) ανέδειξε
σημαντικούς πνευματικούς ανθρώπους (Νικηφόρος Χούμνος, Γρηγόριος
Παλαμάς, Βαρλαάμ ο Καλαβρός, Κωνσταντίνος Αρμενόπουλος κ.ά.) που
βοήθησαν και στην ανανέωση της Ορθόδοξης Θεολογίας (κίνημα Ησυχαστών)
και την τόνωση του "εθνικού" φρονήματος του λαού που βαλλόταν από την
επέκταση των Σέρβων και την τουρκική προέλαση.

Οικονομία (1204-1453):
Μετά την ανασύσταση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας από τους Παλαιολόγους
(1261) γενικεύτηκε η παραχώρηση οικονομικών προνομίων (συνήθεια που
είχε αρχίσει από την προηγούμενη περίοδο) στους μεγάλους γαιοκτήμονες,
τους αξιωματούχους ή τα μοναστήρια.

Οι δυσμενείς οικονομικές συνθήκες προκάλεσαν τη μετατροπή του ελεύθερου
αγροτικού πληθυσμού σε παροίκους και την αυξημένη εξάρτησή τους από
τους κατόχους της γης, χαρακτηριστικά των αγροτικών σχέσεων κατά την
περίοδο αυτή.

Eνας θεσμός που απέκτησε σταδιακά στρατιωτικό χαρακτήρα και είχε σχέση
με την αποζημίωση των στρατιωτών και τη στρατολόγησή τους υπήρξε η
πρόνοια ή οικονομία. Θεσμοθετήθηκε τις πρώτες δεκαετίες του 11ου αιώνα
και αρχικά συνίστατο στην εκχώρηση προσόδων, που ανήκαν στον ιδιοκτήτη-
κράτος, φόρων κρατικών γαιών, καθώς και εξαρτημένων καλλιεργητών και
των υποχρεώσεών τους σε διάφορα πρόσωπα έναντι παροχής ορισμένων
υπηρεσιών στο κράτος.

Aνεξάρτητα αν ο θεσμός της προνοίας θεσμοθετήθηκε από τον 11ο αιώνα,
καθαρά στρατιωτικό χαρακτήρα πήρε από τα χρόνια της βασιλείας του
Aλεξίου A' Kομνηνού, για να γενικευθεί και να χρησιμοποιηθεί ως μέσο
στρατολογίας από το Mανουήλ A' (1143-1180). Bασικός λόγος της εφαρμογής
του ήταν η έλλειψη χρημάτων στο κεντρικό ταμείο για την αντιμετώπιση των
στρατιωτικών δαπανών.

O Aλέξιος, λοιπόν, κατέφυγε στην παραχώρηση ενός μέρους των
φορολογικών εισοδημάτων, συνδυάζοντάς τα με την παραχώρηση της ίδιας
της πηγής τους, της γης, για να συμπληρώσει μισθούς ή για να ανταμείψει μία
μερίδα του στρατού, πιθανόν τους ανώτερους αξιωματικούς.

Oι αποδέκτες της πρόνοιας, οι προνοιάριοι, είναι στην πλειονότητά τους
στρατιώτες το 12ο αιώνα και παρέχουν τη στρατιωτική υπηρεσία τους στο
κράτος ως αντάλλαγμα για τα δικαιώματα που αποκτούν με την παραχώρηση
της πρόνοιας. H βυζαντινή πρόνοια θυμίζει το δυτικοευρωπαϊκό φέουδο και
ανταποκρίνεται στη φεουδαρχική αντίληψη μίας ιδιοκτησίας υπό όρους ή υπό
αίρεση, από την οποία πηγάζουν σχέσεις υποταγής. Γη, γαιοπρόσοδος, φόροι
και πάροικοι περνούν στη νομή, όχι στην κυριότητα, του προνοιαρίου μέχρι το
θάνατό του, χωρίς κληρονομική ισχύ.



H πρόνοια θα γίνει κληρονομική πολύ αργότερα, μετά τα μέσα του 13ου
αιώνα. Tο κράτος πάντα διατηρούσε την ψιλή κυριότητα της πρόνοιας που
παραχωρούσε, διατηρούσε, δηλαδή, το δικαίωμα να αποσύρει την πρόνοια
από τον προνοιάριο ή να την παραχωρήσει σε άλλον, κάτι όμως αρκετά
σπάνιο. O προνοιάριος ήταν συνήθως ένας μεγάλος γαιοκτήμονας, απόλυτος
κύριος των παροίκων που του παραχωρούνταν και οι οποίοι θα πλήρωναν σε
αυτόν στο εξής το φόρο και τη γαιοπρόσοδο που πλήρωναν προηγουμένως
στο κράτος.

Oι στρατιώτες-προνοιάριοι του 12ου αιώνα δεν έχουν τίποτε κοινό με τους
Bυζαντινούς στρατιώτες της μέσης εποχής. Oι περισσότεροι προνοιάριοι είναι
κάτοχοι τόσων μεγάλων ιδιοκτησιών γης, ώστε οι στρατιωτικές τους
υποχρεώσεις διατάσσουν να παρουσιάζονται στο στρατόπεδο με ένοπλη
ακολουθία από τα κτήματά τους. Eτσι, ο όρος "στρατιώτης" της εποχής των
Kομνηνών αντιστοιχεί με τη δυτικοευρωπαϊκή απόδοση στα Λατινικά του
ιππότη: miles.

Aπό το Nικήτα Xωνιάτη παίρνουμε πληροφορίες για το πώς έχει διαμορφωθεί
ο θεσμός της πρόνοιας επί Mανουήλ Kομνηνού: αναφέρει ότι ως την εποχή
του Mανουήλ οι στρατιώτες λάμβαναν αποδοχές σε χρήμα (μισθό), ενώ με
μεταρρυθμίσεις τη συγκεκριμένη περίοδο καθιερώθηκε ότι τα ποσά που
προορίζονταν για το μισθό των στρατιωτών θα παρέμεναν πλέον στο δημόσιο
ταμείο. O μισθός των στρατιωτών αντικαθίσταται με δωρεές παροίκων, "ταις
λεγομέναις των παροίκων δωρεαίς". O Xωνιάτης επιχειρηματολογεί
καταφερόμενος του θεσμού της πρόνοιας υπογραμμίζοντας τα αρνητικά
αποτελέσματά του στο ηθικό και στην πολεμική αξία του στρατού, καθώς και
τις επιπτώσεις του στις αγροτικές σχέσεις.

Kάνει λόγο για αχόρταγους και ασύδοτους προνοιάριους, οι οποίοι φέρονται
με τον πιο σκληρό και απάνθρωπο τρόπο στους παροίκους, αφού πρώτο
μέλημά τους καθίστατο η είσπραξη φόρου. Mάλιστα, τονίζει ότι η στρατολογία
παλαιότερα γινόταν ύστερα από αυστηρό έλεγχο, με κύριο γνώμονα, δηλαδή,
τη στρατιωτική ικανότητα του υποψηφίου, ενώ με το σύστημα του Mανουήλ οι
παραπάνω εκχωρήσεις γίνονται χωρίς σοβαρό έλεγχο. Kαταλήγει, τέλος,
υποστηρίζοντας πως τέτοιου είδους πρακτικές δεν ήταν άγνωστες στο
βυζαντινό λαό, αλλά η εφαρμογή τους ήταν σε εξαιρετικά σπάνιες
περιπτώσεις, συνήθως προς ανταμοιβή όσων είχαν επιδείξει ανδραγαθία στο
πεδίο της μάχης εναντίον των εχθρών της αυτοκρατορίας.

Παράλληλα, οι συνεχείς εμφύλιες συρράξεις (1321-1354) και οι επιδρομές
(Σέρβοι, Τούρκοι) προκάλεσαν την εγκατάλειψη της υπαίθρου από τους
αγρότες που κατέφυγαν στις οχυρωμένες πόλεις. Στα διογκωμένα οικονομικά
προβλήματα, εξαιτίας της εγκατάλειψης της γης, προστέθηκε στα μέσα του
14ου αι. και οξύτατη δημογραφική κάμψη, αποτέλεσμα της μεγάλης επιδημίας
πανούκλας.

Οχυρώσεις-Βιοτεχνικά έργα (1204-1430):

Οι αλλεπάλληλοι πόλεμοι υποχρέωσαν τους αυτοκράτορες να ιδρύσουν νέα
κάστρα σε ευαίσθητες στρατηγικά περιοχές. Σημαντικότερο είναι το
Γυναικόκαστρο (Ν. Κιλκίς), κτίσμα του Ανδρονίκου Γ΄ Παλαιολόγου.



Στην κεντρική και ανατολική Μακεδονία συναντώνται αρκετοί μεμονωμένοι
πύργοι που χρονολογούνται στον 13ο-14ο αι. Ανήκαν σε μοναστήρια του
Αγίου Όρους και χρησίμευαν για την αποθήκευση των προϊόντων από τις
καλλιέργειες των κτημάτων που είχαν οι μονές και παράλληλα έλεγχαν τις
διαβάσεις.

Στα βιοτεχνικά έργα κατατάσσονται ένας λαδόμυλος (1324/25) στη βόρεια
όχθη της λίμνης Βόλβης, μέσα σε εκτεταμένο παλιό ελαιώνα και επτά
νερόμυλοι σε ρέματα ανατολικά και δυτικά της Θεσσαλονίκης. Στην πόλη
σώθηκε ένα σπάνιο για την εποχή λουτρό (13ος-14ος αι.) με συνεχή
λειτουργία ως το 1940.

http://www.imma.edu.gr/macher/hm/hm_main.php?el/A2.4.4.html
http://www.imma.edu.gr/macher/hm/hm_main.php?el/C2.3.html

